

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.113

Решение диссертационного совета
от 04.02.2021
№ 2-21/113

Аттестационное дело № 41-17/113(11з-21)

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.113
по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук
о присуждении Дроновой Светлане Юрьевне,
гражданке Российской Федерации,
учёной степени кандидата политических наук

Диссертация «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» по научной специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические науки) принята к публичному рассмотрению и защите 29.10.2020 (протокол заседания № 2-20/113) диссертационным советом Д 505.001.113, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике», приказом Финансового университета от 30.09.2019 № 1977/о.

Соискатель Дронова Светлана Юрьевна, 1989 года рождения, в 2017 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 40.06.01 «Политические науки и регионоведение» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время Дронова Светлана Юрьевна работает старшим преподавателем Департамента иностранных языков и межкультурной коммуникации Факультета международных экономических отношений (по совместительству – старшим преподавателем Департамента политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций) ФГОБУ ВО

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Диссертация Дроновой Светланы Юрьевны выполнена в Департаменте политологии и массовых коммуникаций ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Брега Александр Васильевич, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Департамент политологии, профессор департамента.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 18.06.2020 № 03348.

Соискатель имеет 21 опубликованную работу общим объемом 11,05 п.л. (авторский объем – 9,05 п.л.), в том числе 9 работ общим объемом 5,65 п.л. (авторский объем – 4,95 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, 1 работа общим объемом 0,4 п.л. (авторский объем – 0,1 п.л.) опубликована в издании, входящем в международную цитатно-аналитическую базу «Scopus». Все публикации по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны диссертационного исследования, выносимые на защиту. В них отражены полученные новые теоретико-методические и практические результаты, в частности особенности, определяющие вектор взаимоотношений между Мадридом и национальными автономными областями, условия и факторы, которые привели к современному государственному устройству государства, истоки каталонского сепаратизма, его особенности и перспективы выстраивания диалога между Мадридом и Барселоной, противоречия влияния Европейского Союза на взаимоотношения в системе «регион-центр» Испании.

К наиболее значительным работам соискателя следует отнести: Дронова, С.Ю. Каталония и Страна Басков - две модели испанского сепаратизма / С.Ю. Дронова // Общество: политика, экономика, право. – 2019. – № 2 (67). – С. 12-15. – ISSN 2071-9701; Дронова, С.Ю. Национальное самоопределение Каталонии: за и против / С.Ю. Дронова // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2015. – № 3 (19). – С. 71-80. – ISSN 2226-7867. – Текст : электронный. – DOI 10.12737/13643. – URL: <https://humanities.fa.ru/jour/article/view/81/70> (дата обращения: 22.02.2020);

Дронова, С.Ю. Взаимоотношения между Страной Басков и Мадридом после установления перемирия с ЭТА: современность и перспективы развития политического диалога / С.Ю. Дронова // Общество: политика, экономика, право. – 2017. – № 2. – С. 26-29. – ISSN 2071-9701; Дронова, С.Ю. Испания и ЕС: разделение компетенций и проблемы политико-экономического суверенитета / С.Ю. Дронова, Д.О. Куприянова, А.Д. Шкинева // Теории и проблемы политических исследований. – 2017. – № 1А. Том 6. – С. 185-193. – ISSN 2223-5442; Дронова, С.Ю. Упадок и перспективы восстановления галисийского национализма / С.Ю. Дронова // Общество: политика, экономика, право. – 2019. – № 8 (73). – С. 43-47. – ISSN 2071-9701.

В диссертации Дроновой Светланы Юрьевны отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включённые в состав диссертационного совета, представили 9 письменных отзывов на диссертацию, из них 8 положительных, 1 отрицательный. Ученый секретарь диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.113, д.полит.н., профессор Брега А.В. является научным руководителем Дроновой С.Ю., представил отзыв научного руководителя согласно второму абзацу п. 6.12 «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук».

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Белозерова В.К. (ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», д.полит.н., профессор). Отзыв является положительным. В качестве замечания отмечено, что повышению качества исследования могло бы поспособствовать более детальное рассмотрение идеи необходимости усиления контроля над процессами, происходящими в рамках рассматриваемых еврорегионов, для недопущения их большей политической самостоятельности в качестве политико-экономической единицы.

2. Куракиной-Дамир А.А. (ФГБУН Института Латинской Америки Российской академии наук, к.полит.н., старший научный сотрудник). Отзыв является положительным. В качестве замечания отмечены допущенные стилистические неточности, опечатки и орфографические ошибки, а также то, что в списке отечественных исследователей проблемы взаимоотношений центр-регионы Испании не указаны сотрудники академических институтов, специалистов

в данной области.

3. Кутьевой М.В. (ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», к.филол.н., доцент). Отзыв является положительным. Замечаний нет.

4. Луценко Н.О. (ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», к.полит.н.). Отзыв является положительным. В качестве замечания отмечено наличие в автореферате нескольких опечаток и стилистических неточностей.

5. Копылова И.А. (Министерства обороны Российской Федерации «Военный университет», к.полит.н., доцент). Отзыв является положительным. В качестве замечания отмечено, что все факторы, оказывающие влияние на внутреннюю политику Испании, рассмотрены на равных, хотя исторический фактор более фундаментален. Этно-конфессиональный, лингвистический, а также экономический факторы во многом являются следствием исторических процессов, хотя нельзя отрицать, что эти четыре фактора в значительной мере взаимосвязаны и, дополняя друг друга, создают современное испанское государство автономий.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Дроновой С.Ю. на тему «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель учёной степени Дронова С.Ю. соответствует установленным требованиям к соискателям учёной степени как лицо, подготовившее диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации соответствуют научной специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии и отрасли науки – политические науки, по которым проводится публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель учёной степени Дронова С.Ю. предложила научные положения о политических, исторических, этноконфессиональных и экономических факторах, оказавших решающее значение при создании испанского государства автономий. Автор доказала, что влияние тех или иных факторов было различным в зависимости от периода: так, этнический фактор играл значительную

роль на протяжении всей истории формирования испанской государственности и продолжает быть актуальным в отличие от религиозного фактора, который во многом определял национальную политику государства в римский и мусульманский периоды. Влияние экономического фактора, согласно выводам автора, усиливалось на протяжении всей истории Испании и на данный момент является детерминирующим в отношениях между регионами и центром страны.

Проанализировав влияние на современные отношения в системе «регион-центр» страны политических и экономических изменений на протяжении семи исторических периодов, выделенных автором по критерию значимости для формирования современного государства автономий, автор отметила особо важную роль римского периода, как первого, в котором появились черты испанского ассиметричного федерализма, Реконквисты, в ходе которой были заложены черты современного административно-территориального устройства страны, и республиканского периода (а именно II Республики), когда обсуждалось изменение в устройстве государства в сторону ассиметричной децентрализации.

Предложено научное положение о четырех возможных путях развития отношений между центром и регионами страны с учетом существующих тенденций и требований регионов и проанализировала влияние еврорегионов на взаимоотношения между Мадридом и регионами государства, что позволяет дополнить политическую отрасль науки новыми знаниями в области регионалистики, национализма, сепаратизма и испанского государства автономий.

4. Соискатель учёной степени Дронова С.Ю. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические: проведено глубокое исследование подходов к пониманию национализма, сепаратизма и сецессии, применимых к испанскому политико-правовому дискурсу; рассмотрено испанское государство автономий по признакам федеративных государств; оценена справедливость и конфликтогенность существования в конституционном тексте понятий «нация» и «национальность».

методические: при историческом анализе изменений в государственно-административном устройстве Испании предложено использовать восьмиэтапную периодизацию как наиболее показательную и эффективную для понимания различных внутривнутриполитических процессов, связанных с государственно-административным устройством и отношениями в системе «регион-центр». Данная периодизация включает в себя период объединения, мусульманский, монархический, республиканский, франкистский (диктаторский) и современный

(период восстановления монархии) периоды. Выделено пять характеристик, свойственных национальным автономиям Испании и влияющих на современные взаимоотношения между центром и данными регионами: этнолингвистическое и культурное своеобразие; относительная экономическая самостоятельность или стремление к ней; наличие собственной политической культуры и политической традиции; развитые националистические движения; несогласие с политикой Мадрида. Анализ корреляции и изменений в значимости данных характеристик для тех или иных национальных областей может быть использован для изучения и прогнозирования эффективности конкретных инструментов региональной политики, а также националистических рисков.

практические: предложены четыре пути развития отношений между центром и регионами Испании: федеративный, план Ибаррече (отношения по модели свободно ассоциированных государств), конституционная реформа, резервирующая возможность разрешения вопроса региональной сецессии, предполагающая возможность регионов к сецессии, путь переговоров: проведение переговоров между центральными и каталонскими властями по вопросу расширения полномочий (прежде всего, финансовых) Каталонии в составе Испании; сделан вывод о необходимости отказа Мадрида от репрессивных действий во избежание усиления сепаратистских настроений в регионе, об эффективности дальнейшей реализации политики деволуции и децентрализации, нивелирующих опасения автономных сообществ относительно возможной утраты своих лингвистических и этнокультурных особенностей без ущерба для государственной целостности испанского государства автономий, о необходимости устранения неравномерности регионального экономического развития (на Каталонию приходится до 20% ВВП страны), стимулирующей национальные противоречия.

5. Диссертация Дроновой С.Ю. на тему «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» обладает внутренним единством, а полученные результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Дроновой С.Ю. «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» подтверждены необходимыми аргументами: подходы к пониманию сепаратизма, сецессии, и индэпэндентизма и условия, обусловившие конфигурацию современной системы

взаимоотношений «регион-центр» Испании, охарактеризованы с опорой на солидную теоретико-научную базу, их анализ и выводы апробированы на четырнадцати международных конференциях и конкурсах работ и представляют собой значительное масштабное и многостороннее исследование; выявленные особенности влияния исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику подкреплены проведенным соискателем экспертным опросом, в котором приняли участие 12 российских и 14 испанских экспертов в области региональной политики Испании; предложенные направления решения современных регионально-национальных проблем в Испании и представленные сценарии развития отношений в системе «регион-центр» обоснованы глубоким исследованием вопроса и результатами экспертного опроса; влияние ЕС на отношения в системе «регион-центр» в Испании посредством создания еврорегионов и макрорегионов охарактеризовано исходя из новейших источников и нормативно-правовой базы Европейского Союза, а сделанные выводы не противоречат мировой политической практике и существующему законодательству.

Достоверность результатов, полученных Дроновой Светланой Юрьевной, обусловлена корректным использованием в работе обширного массива отечественной и зарубежной литературы, положений действующей нормативно-правовой базы, теоретических разработок в области национальной политики, национализма, сепаратизма и федерализма, применением актуальных научных методов исследования.

7. Результаты диссертации Дроновой С.Ю. нашли практическое применение в работе Центра иберийских исследований Института Латинской Америки Российской академии наук, аналитической группы «С.Т.К.» и Департамента политологии Финансового университета. Результаты изучения исторических, экономических и культурных предпосылок к формированию современного государства автономий, а также представленные в работе сценарии развития отношений между центром и регионами Испании внедрены в информационно-аналитические материалы Центра иберийских исследований Института Латинской Америки Российской академии наук, а выводы и основные положения диссертационного исследования способствуют приращению научного знания по данной проблематике.

Классификация периодов истории Испании с точки зрения влияния на взаимоотношения центральных и региональных властей и результаты анализа

особенностей взаимоотношений между центром и регионами в государстве автономий внедрены в процесс разработки аналитических материалов аналитической группы «С.Т.К.», что способствует углублению исследований аналитической группы в данной теме.

Материалы исследования используются Департаментом политологии Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Политические институты, процессы и технологии», «Политическая регионалистика и этнополитика», «Политическая конфликтология и технология урегулирования конфликтов», «Политические и экономические основы современного сепаратизма».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Дроновой С.Ю. в науку, который выразился в самостоятельной постановке цели и задач исследования, анализе и обобщении источников информации по теме диссертации, непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в обработке и интерпретации экспериментальных данных, а именно: результатах экспертного опроса, внедрении полученных результатов в практику деятельности российских компаний, научную работу и учебный процесс Финансового университета, подготовке публикаций по выполненной работе.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Дроновой С.Ю. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Диссертационный совет отмечает, что соискателем учёной степени Дроновой С.Ю. лично получены следующие научные результаты:

- охарактеризованы подходы к пониманию сепаратизма и сецессии, используемые в испанском политико-правовом дискурсе. Предложено ввести в отечественный научный оборот испанское понятие «индэпэндентизм» для понимания каталонской специфики сепаратистской пропаганды;

- выявлены условия, определившие конфигурацию современной системы взаимоотношений «регион-центр» Испании. А именно: политические, исторические, этноконфессиональные и экономические;

- определены особенности влияния исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику. Каждый из периодов в истории Испании имманентно влияет на современные взаимоотношения между центром и регионами страны, и регионы настаивают на уважении центром их исторического опыта государственного и

административного самоуправления, зачастую, однако, представляя свой взгляд на историю региона. Политическая история и две испанские Республики оказали сильнейшее влияние на децентрализацию власти и политическое самосознание части регионов как самостоятельных политических единиц. Такая «лоскутность» испанского государства permanently вызывает центробежные тенденции. Важной экономической особенностью политических отношений между центром и регионами Испании является существование так называемых «форальных» регионов. Экономические отношения в системе центр-регион требуют серьезного пересмотра, что сможет снизить градус напряженности в таких регионах, как Каталония и Страна Басков. Лингвистические различия подчеркивают самобытность определенных регионов и являются не только ценным культурным наследием страны, но и аргументом в пользу большей самостоятельности ряда регионов. Этноконфессиональный фактор играл важную роль во внутренней политике государства в римский и мусульманский период, но уменьшил свою актуальность в современности;

- предложены основные направления решения регионально-национальных проблем в Испании на современном этапе и представлены следующие сценарии развития отношений в системе «регион-центр: 1) федеративный путь; 2) план Ибаррече (отношения по модели свободно ассоциированных государств); 3) конституционная реформа (расширение полномочий ряда автономных областей и предоставление автономиям права проводить референдум о самоопределении с последующим обретением независимости); 4) путь переговоров, развития демократии и использования возможностей, предоставляемых существующей формой территориально-административного устройства страны. Наиболее вероятным развитием событий является путь переговоров по поиску новых форм федерализации;

- охарактеризовано влияние ЕС на отношения в системе «регион-центр» в Испании посредством механизма создания еврорегионов и макрорегионов: с одной стороны, ЕС является консолидирующим институтом для Испании, т.к. важный аргумент для жителей против отделения Каталонии или Страны Басков – выход из ЕС, а с другой стороны, ЕС косвенно поддерживает регионы с сепаратистскими настроениями под видом так называемых еврорегионов и макрорегионов – регионов, включающих в себя территории двух и более государств, объединенные общими культурными, экономическими и пр. интересами.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в девяти научных работах в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.

11. Соискатель учёной степени Дронова С.Ю. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя как исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности:

- проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические науки);

- овладела принципами и методами научного познания;

- продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать материал об особенностях национализма, сепаратизма, сецессии, о взаимоотношениях в системе «регион-центр» Испании и региональной политике Испании в целом;

- доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач политической отрасли науки.

На заседании 04 февраля 2021 г. диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.113 принял решение присудить Дроновой Светлане Юрьевне учёную степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.113 в количестве 9 человек, из них 4 доктора наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 10 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 8, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.113,
доктор политических наук,
доктор исторических наук, профессор

Я.А. Пляйс

Учёный секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.113,
доктор политических наук, профессор
04.02.2021

А.В. Брега